

# 法在身边 || 受害人超 60 周岁 是否支持误工费

## 基本案情

2021年,王某(65周岁)驾驶电动三轮车与张某驾驶的小型普通客车相撞,致王某受伤,车辆部分受损。经交警部门认定,王某负事故主要责任,张某负事故次要责任。事故发生后,王某被送往医院接受治疗,并被诊断为颈椎骨折、脑震荡等。张某驾驶的车辆在某保险公司投保交强险。出院后,王某起诉要求张某及保险公司赔偿医疗费、误工费、营养费、交通费、鉴定费等共计3.6万余元。

## 争议焦点

保险公司提出受害人王某已逾60周岁,超过法定退休年龄,对其主张的误工费不予认可。王某则称自身属于农村工匠大工工种,其作为农村建筑技术人员,常年从事农村建筑,该劳务收入确为家庭主要经济

来源,该事实有村委会出具的证明予以证实。另外,其虽已达法定退休年龄,但并未享受养老保险待遇,以建筑劳务取得的收入作为主要家庭收入合理合法,并不违反法律的强制性规定。

## 判决结果

法院认为,保险公司未能举证证明王某已丧失劳动能力,且王某提交的村委会证明等证据,能够证明其在事故发生前存在一定的劳动能力及收入来源,王某在事故发生时虽已超过60周岁,但法律并未规定60周岁以上的人不应再从事劳动、创造社会价值、获取劳动报酬。

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第七条规定,误工费根据受害人的误工时间的

收入状况确定,并没有从年龄上来限制误工费的相关规定,王某关于其可以自食其力的主张不违反常情常理,王某的误工费应当予以支持,故判决保险公司在交强险各分项限额范围内赔偿王某医疗费、误工费、护理费等共计3.2万余元。

后保险公司不服判决提出上诉,山东省临沂市中级人民法院审理后判决驳回上诉,维持原判。

在侵权纠纷案件中,有一种观点认为,已逾法定退休年龄的受害人不存在误工费的问题,不应予以支持。现实生活中,很多年满60周岁的老人,仍具备劳动能力,且实际务工和劳作,如果不幸发生了侵权事故,因治疗和养伤耽误了劳动时间,势必导致其收入减少,单纯以其超过60周岁为由而

不支持误工费,不仅与实际不符,而且也违反有关司法解释的规定,导致其合法权益受到损害,客观上有失公平。

从本案来看,对于超过法定退休年龄的王某,仍具有劳动能力,并以自己的劳动能力取得报酬,其因事故导致误工收入减少的损失,依法予以支持。当然,在认定误工费赔偿数额时,应考虑劳动者的劳动能力和收入状况,以及伤害对劳动能力和收入多少的影响程度,酌情判处。

从维护老年人合法权益的角度出发,对于超过退休年龄的受害人误工费的支持,对维护老年人的劳作权益,充分发挥低龄老年人的作用,推动实现老有所为、保障老有所养,具有参考价值和现实指导意义。

据《中国普法》

## 老吃素 头发白得快

随着年龄的增长,身体产生的黑色素会减少,从而导致头发变白。但仍有一些其他因素会加快头发变白的速度。

**1.压力。**工作或生活压力会加速头发变白,因为心理应激会导致体内的氧化应激。除了促进衰老,氧化应激还会干扰毛囊中色素的产生。此外,当身体处于压力状态时,交感神经会影响细胞,并释放去甲肾

上腺素。大量的去甲肾上腺素会导致产生色素的细胞受到永久性破坏。

**2.吸烟。**吸烟会导致产生色素的基因失活,加重已有的白发。内分泌学专家发现,吸烟者在30岁前长白头发的可能性是非吸烟者的2.5倍。

**3.长期吃素。**缺乏某些营养会造成头发变白,如铜(多存

物)、铁(多存在于肉类、家禽、海鲜、深绿色蔬菜、强化谷物)、维生素B12(主要来源于动物性食品)、维生素D(来源于鲑鱼、鸡蛋、谷物等)。因此,白头发更常见于素食者。

朱俊平/文



**4.疾病。**某些疾病与头发变白有关,比如斑秃,它会导致头皮成片脱落,当头发重新生长时,可能是灰色、白色或正常的头发颜色。甲状腺疾病也会催生白发,因为甲状腺激素分泌过多或过少都会改变皮肤和头发的颜色。

朱俊平/文

## 梳子太脏 头上长包

脏梳子是灰尘、细菌、螨虫和美发用品残留物的温床。日复一日用同一把脏梳子梳头,即便每天洗头发也会污染头皮。正常情况下,头皮会分泌油脂,在滋润头皮和发根的同时,还能抵御有害细菌的入侵。而脏梳子上的污垢可能会在梳头时沾到头皮上,堵塞毛囊,破坏油脂的正常分泌,导致毛囊炎。未经清洁的梳子也会将细菌传播到头皮上,若头皮有损伤,可能会引发炎症甚至感染,导致头皮不适和各种皮肤病。所以,平日使用的梳子应定期清洗,梳子使用完宜存放在干燥、通风的环境中,避免滋生细菌、真菌等病原菌。皮肤科专家建议,每个月至少彻底清洗一次梳子。

日常生活中所用的梳子种类多样,不同材质的梳子清洁方式不同。

**普通的塑料梳子。**可在干燥状态下先把梳子上的头发去掉,然后将旧牙刷浸一下水,在牙刷上涂上豌豆大小的洗发水,再刷洗梳子。最后,把梳子晾干即可。

**牛角梳。**先挑掉梳子上的发丝,然后涂上洗发水或牙膏,拿旧牙刷刷掉上面的污垢,用水冲干净后立马擦干。梳齿的根部常是污垢堆积的地方,可以用毛线或是尼龙线来清除。首先将绳线剪成适当的长度,然后用手拉住绳线的两端,让绳线在梳齿的缝隙间来回滑动,污垢就会沾附在绳线上,再用清水冲洗一番,然后擦干。若牛角梳变形,可用电吹风加热后用重物压平。

**木梳。**木梳忌在水中长时间浸泡,平时用完最好及时清理污垢,梳齿里的脏东西可以先用牙签剔除,然后用肥皂水或洗发水刷洗,再用水冲干净后立马放到干布上,把水分吸干。若受气温影响木梳变形,勿用手掰,可将梳子放入水中短时间浸泡后晾干,待其自然恢复。

**多排齿的圆筒梳。**首先把缠在上面的头发和脏东西扯出来,然后在手上涂抹肥皂沫,用手搓洗圆筒梳,再用清水将圆筒梳清洗干净,最后自然晾干即可。

张筱悦/文

## 蚊香驱蚊 莫忘安全

入夏后蚊虫增多,不少人习惯点蚊香或艾条等驱蚊。消防专业人士提示大家,夏季使用蚊香等驱蚊类产品,要重视使用安全。日常使用时,一定要固定在专用的铁架上,最好把铁架放置在瓷盘或金属器皿内,同时注意不要靠近窗帘、床单等可燃物,以防止衣服、床单落到蚊香上被点燃。如果室内

有木结构地板或家具,切忌将蚊香直接放在地板上或家具旁边。在使用电风扇时,要注意不要将风对着蚊香直吹,防止火星被风吹散,也防止衣物等可燃物被风吹落到蚊香上。使用电蚊香驱蚊时,要提前检查导线、插头、热敏元件等是否完整好用,在使用完毕后应该立即拔掉插头。

今晚/文

## 妙招共享 ||

### 木家具四步保洁

木制家具不仅耐用,而且看起来高端大气,需要正确的方式进行擦洗和保养。专业人士给大家介绍了擦洗木制家具的方法。

**1.软布擦拭。**用一块微湿的抹布擦拭木制家具,以去除灰尘和污垢,然后用另一块干的抹布擦干。对于经常擦洗的家具,用抹布快速擦拭就可以了。

**2.蘸清洁剂。**把几滴清洁剂和一杯水混合,轻轻擦拭家具表面的污点。清理干净后,用另一块抹布擦干。如果污渍较为顽固,可以蘸高度酒或酒精进行局部擦拭,去掉污渍。

**3.使用矿物油。**在通风良好的地方,用干净的布蘸一点矿物油,擦拭发黏的区域。

**4.打蜡。**对于高端木制家具,还需要涂蜡以保持其光泽。使用粗棉布,在木制家具上涂抹半固态的蜡(不含硅胶)。让蜡在其表面静置几分钟,然后用干净的抹布均匀擦拭。避免直接喷蜡,以免留下残留物。

宋颖超/文



图说 我们的  
价值观 富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

林琳 任明华作

人与自然 共同进步  
中国网·中国青年报  
中国网络电视台